TRAAM « Usages pédagogiques des ENT en mathématiques »

Réunion du lundi 10 janvier 2011 de 16h30 à 18h centra vidéoconférence

Académies représentées : toutes les académies participant à cette action (Amiens, Bordeaux, Lyon, Nancy-Metz, Orléans-Tours, Rennes) ont été représentées, et nous les en remercions.

Modalités de fonctionnement des groupes académiques : la plupart des académies ont organisé des réunions à distance. Dans deux académies (Bordeaux et Orléans-Tours), il n’y a pas eu encore de réunion. Une académie (Rennes)  utilise une plateforme collaborative académique, dans une autre (Amiens), un forum a été ouvert pour le groupe académique et chaque membre utilise ce forum pour déposer son journal de bord.

 Modalités de fonctionnement du groupe national : l’espace collaboratif ouvert sur ¨Pairformance est, en principe, réservé aux membres du groupe national des professeurs référents :

· La base des expériences vous permet de poster vos comptes-rendus de réunions, ainsi que les descriptifs des expériences en cours dans vos académies, que vous signalez ensuite par un message dans le forum.

· Le forum (« Actualités ») vous permet de signaler au groupe vos nouveaux documents, et permet aux académies jumelées dans les plus brefs délais et, si elles le souhaitent, aux autres, de poster, dans le fil de discussion, les commentaires sur ces documents.  Vous pouvez aussi y signaler par exemple si vous le souhaitez les adresses des espaces sur lesquels les membres de vos académies ont leur carnet de bord.

En cas de besoin, si une académie souhaite créer un sous-espace pour les membres de son groupe académique, merci de nous le signaler.

Rappel des objectifs de la TRAAM cette année :

L’objectif principal n’est pas d’explorer des usages différents de ceux qui ont été proposés l’an dernier, mais au contraire d’être peut-être moins ambitieux ds les usages, de rester centrés sur le quotidien, en jugeant la pertinence de ce qu’on fait en tant qu’enseignant et évaluant la plus-value pour les élèves. Il s’agit donc d’extraire de ces pratiques celles qui sont aisément transférables, et de mettre en valeur les conditions d’organisation de ces activités. Les carnets de bord enseignants peuvent contribuer à cette analyse. Ces éléments pourront ainsi servir à des animations ou formations sur les ENT en mathématiques dans les académies.

Par ailleurs, il est demandé à chaque groupe académique de repérer les types de travaux qui peuvent avec profit faire l’objet de copies numériques (partiellement ou complètement), et d’approfondir les modalités de gestion et d’évaluation de ce type de travaux. 

L’académie de Lyon propose un travail dans la durée sur la logique, hors présenciel, mais avec un suivi évalué. Cela suppose une gestion différente du temps : intégré au travail, mais délocalisé, même si les traces du travail effectué restent visibles

Quelques inquiétudes : 

L’intérêt de l’ENT réside dans l’unité de lieu qui permet d’accéder aussi bien de l’extérieur de l’établissement que de l’intérieur aux informations.

Le questionnement des enseignants reflète quelques interrogations sur : 

1. Des insuffisances structurelles qui limitent les possibilités d’utilisation. 

Equipement des familles non résolu, ce qui limite les demandes d’utilisation de l’ENT à la maison

Au sein de l’établissement, accessibilité en groupe classe insatisfaisante (pas un poste par élève), ce qui limite les utilisations individuelles par les élèves dans le groupe classe

2. Le modèle pédagogique en place 

Des travaux élèves hors la classe la plupart du temps individuels, avec une absence d’interaction entre apprenants (sauf dans quelques cadres précis, comme les TPE, MPS…) : peut-on développer, avec un coût temps raisonnable,  dans le cadre du cours de mathématiques des travaux collectifs dans lesquels les élèves s’investissent ? 

La tendance à surveiller les apprenants et les apprentissages : peut-on rendre l’élève plus responsable de ses apprentissages ?

3. Une architecture des ENT contraignante. 

Une structuration des espaces en réplique de l’organisation physique 

Un circuit de l’information descendant 

Un recul ergonomique par rapport à l’utilisation du réseau d’établissement pour l’accès aux logiciels usuels (tableur, géogébra...) et à l’ouverture de ses fichiers.  

Il semble pertinent d’interroger les élèves pour connaitre leur point de vue. 

Carnets de bord enseignants : l’idée étant de repérer les utilisations courantes et transférables, il est important d’y trouver quelques indications sur ce qui a fonctionné et ce qui n’a pas fonctionné, ainsi que des éléments sur la gestion des différentes activités (où ? quand ? avec qui ? quelle préparation ?...et des éléments sur le temps)

En ce qui concerne l’analyse côté élèves, les académies de Bordeaux, Rennes et Amiens envisagent de mettre en place un questionnaire élèves. Il serait intéressant de mutualiser la réflexion à ce propos : que veut-on savoir ? Quels moyens se donner ? 

Quelques exemples d’usages spécifiques proposés

Accompagnement ou entraide (surtout en collège) : académies de Lyon, d’Amiens, de Bordeaux, de Rennes. A Nancy-Metz, l’aspect Ouverture de l’accompagnement personnalisé va être développé avec des activités « Maths en jeans ».

MPS : Rennes, Amiens

Manuels numériques (Amiens, Lyon) : l’objectif serait d’intégrer cette utilisation dans une utilisation plus large de l’ENT.

Développement de FAQ pour corriger des devoirs (Nancy-Metz) : Plus-value : trace écrite qui reste pour tous les élèves, lien avec les parents, l’élève doit apprendre à se poser des questions. Cependant, cette utilisation est-elle facilement transférable ? on risque de retrouver les problèmes didactiques soulevés l’an dernier sur la gestion de l’utilisation des forums.

Dès maintenant, les académies jumelées commencent à commenter les documents qui ont été mis sur l’espace, puis poursuivent les échanges de documents et suggestions. Il serait intéressant de donner accès à l’académie jumelée aux carnets de bord des enseignants, de manière à pouvoir poser des questions qui peuvent contribuer ensuite à favoriser l’élaboration des fiches.

Prochaine réunion : jeudi 17 mars de 14 h à 16 h. Les documents pour cette réunion seront déposés sur la liste au plus tard le jeudi 10 mars, de manière à ce que l’académie jumelée (et les autres) puisse les lire et puisse en discuter lors de la réunion. 

