A.P. groupe lycée 
Expérimentation en classe pour l’activité : « points sur la sphère » ou « les dictateurs ».

Voir fichier pour l’énoncé.                                                                                                                                    

Organisation 

Le chapitre « Géométrie dans l’espace » est le premier traité dans l’année.
Pour cet A.P. en  géométrie dans l’espace, la classe est divisée en deux groupes inégaux qui viendront à des séances différentes.

· Un groupe de 9 élèves en soutien travaille avec des exerciseurs (en salle d’informatique) pour revenir sur les difficultés rencontrées (le 27/9).
· Un groupe de 14 élèves recherche un problème (hors salle d’informatique) : « les points sur la sphère » (le 4/10).
Déroulement  

Recherche :  1 heure en classe, puis à la maison avec rédaction sous forme d’un devoir.
· Dans un premier temps, oralement, le professeur limite la recherche à trois « dictateurs », puis à quatre.

Le matériel : balle de tennis et épingles est beaucoup utilisé et il est indispensable (balle de polystyrène et punaises seraient préférable pour la sécurité).                                                                      Deux propositions de forme pour le triangle : rectangle isocèle et équilatéral.                                            C’est le triangle équilatéral qui convient car c’est la distance la plus petite qui doit être maximale (pour le triangle rectangle isocèle, ce n’est pas l’hypoténuse mais les côtés de l’angle droit).

Pour quatre points, deux propositions : le carré et le tétraèdre régulier.
· En fin d’heure, le professeur demande aux élèves de déterminer les dimensions des côtés de l’angle droit pour le triangle rectangle isocèle, celles des côtés du triangle équilatéral et du carré. Le travail sera rendu sur feuille avec un délai d’une semaine (une valeur approchée du rayon de la sphère terrestre est fournie).
Commentaires

Les élèves sont un peu surpris par l’activité et dans un premier temps, n’ont pas nécessairement l’impression de faire des mathématiques. Ainsi, cette recherche de problème contient une part de modélisation, c’est un point positif, c’est inhabituel.
Le travail est interdisciplinaire au départ : mathématique et géographie. On aborde la sphère terrestre et la sphère mathématique. La sphère terrestre aide à la modélisation (pour passer de la balle de tennis au problème de mathématique qui est posé). L’équateur et les méridiens sont des exemples de grands cercles, les parallèles sont des exemples de petits cercles. Les dessins de l’énoncé montrant différentes sphères sont utilisés par les élèves pour raisonner.

Lors de la correction des copies, il apparaît que les calculs pour le triangle rectangle isocèle et pour le carré sont menés à bien (ces calculs sont analogues et le faire remarquer pouvait éviter de les faire deux fois). Certains élèves ont demandé de l’aide au professeur pour le triangle équilatéral et ont mené à bien les calculs. 
Ce qui manque dans les copies des élèves : signaler le fait que les figures en question sont inscrites dans un grand cercle et donner des explications sur la façon de tracer ces figures avec des démonstrations pour justifier leurs propriétés. Ceci sera abordé lors de la correction : avec les propriétés : triangle rectangle inscrit dans un cercle, diagonales d’un carré etc.
Modifications possibles
En classe, demander aux élèves comment construire les triangles et le carré (cela met en place les hypothèses et procède de la modélisation) et exiger de démontrer les propriétés utilisées dans le calcul à partir de ces hypothèses.

La recherche peut être poursuivie en calculant les longueurs des côtés du tétraèdre, cela suppose l’utilisation d’un logiciel de géométrie dans l’espace et que le professeur fournisse une figure aux élèves et une aide sans doute, car c’est assez complexe. Il serait alors possible de comparer le côté du carré et celui du tétraèdre. 
Le cas des huit points pourrait être abordé uniquement avec la fabrication par les élèves du patron du solide (voir fichier « octogones »).

