Bilan d’observation

TD TICE suites et barycentres

Place dans la progression : 
Après les rappels sur les suites et leurs limites en TS ou éventuellement en première S à condition d’admettre après observation au tableur la relation de la troisième partie.
Conception 
A partir de l’exercice 33 page 221 du manuel Hyperbole TS édition 2006 (Nathan)
Principe du TD

Observation géométrique de deux suites de points sur Géoplan ou Cabri. Il est possible de concevoir un prototype sur Géoplan ou une macro sur Cabri afin de permettre la construction plus systématique de plusieurs points de la suite.

Exploration tableur des deux suites. La conjecture attendue doit porter sur le caractère alterné des deux suites et sur leur convergence vers 0.

Intérêt ?

Je trouvais intéressant d’utiliser dans le même TD les deux types de logiciels. La situation liée aux barycentres permet de réactiver cette notion sans en avoir l’air… Les conjectures géométriques me semblaient intéressantes avec la découvertes des segments emboîtés.
Compte rendu d’observation

Première partie 

La construction ne pose pas de problèmes mais permet de mettre le doigt sur les deux suites de points définies par récurrence. 

La conjecture la plus couramment entendue est « ça se rapproche de zéro ». Donc il faut recadrer sur les segments, les élèves voient bien l’inclusion et certains remarquent que les deux segments successifs ont des extrémités inversées.
La validation permet de rappeler les notions vues en 1° sur la place d’un barycentre de deux points sur la droite qui les relie.

Deuxième partie

Réalisation de la feuille de calcul : les élèves ont tendance à préparer les colonnes n, an et bn puis à noter la formule pour la cellule de a1 et tirer vers le bas. Une vérification par un retour à la figure de la première partie leur montre que a2 est faux et permet une réflexion sur la définition conjointe des deux suites.
Les conjectures sont très intéressantes : certains pensent que les suites sont alternées jusqu’à n = 45 et semblent converger vers 1….. E-18 !. Dans un des deux groupes une élève (moins sure d’elle) émettait la conjecture d’une convergence vers 0 et elle a abandonné son idée pensant que les autres (meilleurs…) donnaient quelque chose de plus précis. Nous avons donc convenu que ouf les maths existent pour pouvoir lever ces doutes…
Il faut noter que dans un groupe, des élèves ont eu idée de demander une représentation graphique des deux suites. La conjecture est alors plus naturelle.

Remarque il suffit d’inverser les valeurs des coefficients pour que ce TD constitue une introduction efficace à la notion de suites adjacentes.

