 Lieux géométriques : demandez les programmes !
Que disent les programmes ?    http://www.education.gouv.fr/bo/2000/hs7/vol5mathsc.htm
 Mathématiques et informatique en première et terminale S 
Liens entre mathématiques et informatique

L'utilisation de logiciels requiert des connaissances et des compétences mathématiques que cette utilisation contribue en retour à développer : tant sur le calcul algébrique, sur les fonctions que sur la géométrie. Le programme insiste pour que cet aspect du lien entre mathématique et informatique soit travaillé à tous les niveaux ; il ne s'agit pas d'apprendre à devenir expert dans l'utilisation de tel ou tel logiciel, mais de connaître la nature des questions susceptibles d'être illustrées ou résolues grâce à l'ordinateur ou la calculatrice et de savoir comment analyser les réponses fournies ; l'élève doit apprendre à situer et intégrer l'usage des outils informatiques dans une démarche proprement mathématique. 

Apports des outils logiciels

L'évolution des outils disponibles pour faire des mathématiques s'est toujours accompagnée d'une évolution des approches et des pratiques. L'informatique change qualitativement et quantitativement les possibilités de calculs exacts (calcul formel) ou approchés, permet des approches nouvelles de problèmes classiques et ouvre le champ à de nouveaux problèmes ; il est nécessaire de revisiter l'enseignement des mathématiques à la lumière des immenses possibilités offertes (logiciels de géométrie, de calcul formel, tableur, traceur, ...) ; l'usage éclairé d'outils informatiques est donc recommandé dans chaque chapitre du programme. 
Il est à noter aussi que l'informatique, sanctionnant immédiatement et visiblement les fautes de syntaxe, contribue à former à l'esprit de rigueur, notamment dans la manipulation des objets traités (nombres, variables, figures géométriques).
Extraits du  programme  de première S: lieux géométriques dans le plan.

	Modalités de la mise en oeuvre
	Commentaires

	Les logiciels de géométrie seront utilisés pour visualiser certains lieux. 

On choisira quelques exemples mettant en évidence la diversité des méthodes de recherche (propriétés des configurations, vecteurs, produit scalaire, transformations, géométrie analytique).

On veillera à traiter des cas nécessitant de démontrer une double inclusion. 


	La problématique des lieux sera présente dans tous les paragraphes de géométrie. Elle ne fera pas l’objet d’un chapitre indépendant. Il s’agit de ne pas s’en tenir à une simple observation mais de mobiliser les connaissances pour établir mathématiquement diverses caractéristiques géométriques. On s’appuiera le cas échéant sur le caractère bijectif des transformations ou sur une démarche d’analyse synthèse


II. 2 Géométrie en terminale S (extraits)    http://www.education.gouv.fr/bo/2001/hs4/sciences.htm
L’objectif de ce paragraphe est d’entretenir la pratique des objets usuels du plan et de l’espace et de fournir quelques notions nouvelles …

… on privilégiera les problèmes dont les procédés de résolution peuvent avoir valeur de méthode et on entraînera les élèves à choisir l’outil de résolution le plus pertinent parmi ceux dont ils disposent (propriétés des configurations, calcul vectoriel, calcul barycentrique, transformations, nombres complexes, géométrie analytique).
III - ENSEIGNEMENT DE SPÉCIALITÉ

	Applications géométriques des similitudes à l’étude de configurations, la recherche de lieux et la résolution de problèmes de construction.


	 On fera le lien avec les triangles semblables ou isométriques introduits en classe de seconde
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