Lyon le 24 janvier

Collectif IUFM de Lyon

à l'attention de 

Intersyndicale Lyon 1

Objet : diversité des procédures de remontée des maquettes « Métier de l'enseignement »

· L'IUFM est intégré à Lyon 1. Les maquettes que certains enseignants de l’IUFM ont contribué  à élaborer passeront nécessairement par le CA de Lyon 1.

· Diversité des situations :

· Une maquette sciences expérimentales à été créée par IUFM/ Lyon 1. Elle remonte par Lyon 1.

· Les maquettes (Professeur des Ecoles, Professeur des Lycées Professionnels, Conseillers Principaux d'Education) ont été créées par IUFM /Lyon 1. Elles remontent par Lyon 1.

· Une maquette PE à Lyon 2 et Jean Monnet à Saint-Etienne. Elles seront co-habilitées avec Lyon 1 et remonteront par les Universités concernées.

· Pour les professeurs des Lycées et Collèges les maquettes sont faites dans le cadre de masters déjà existant en fonction des disciplines (langues, lettres, histoire-géographie, arts plastiques, EPS, sciences économiques et sociales, gestion, documentation, mathématiques...). Toutes les universités lyonnaises et la stéphanoise sont concernées par ces maquettes. Elles seront cohabilitées avec Lyon 1 mais remontent par les UFR concernées via les Universités de rattachement.

Dans tous les cas de figure le collectif constate une dégradation de la professionnalisation des futurs enseignants. 

De plus le collectif attire l'attention de l'intersyndicale sur  le fait que la mastérisation met en danger le poste de nombreux formateurs, en particulier les Professeurs des écoles maîtres formateurs pour le premier degré et les formateurs associés et en temps partagé (mi-temps en établissement 2nd degré, mi-temps à l'IUFM) pour le second degré.

Les formateurs associés sont détachés leur contrat est renouvelable tous les ans. Ils ne touchent pas la prime enseignement supérieur.

Les formateurs en temps partagé reçoivent deux fiches de paye une du rectorat et une de Lyon 1. Ils reçoivent ½ prime enseignement supérieur. Leur contrat est renouvelable tous les 3 ans.

Les formateurs permanents sont PRAG, PRCE et PEMF. Ils sont personnels enseignant Lyon 1.

