Sauf changement de dernière minute, le Conseil des Ministres va décréter la disparition du Palais de la Découverte le 9 décembre prochain. 

Malgré près de 70 000 signatures, malgré tous les appels de la communauté scientifique, dont plusieurs prix Nobel, malgré l’opposition des personnels et de toutes les instances représentatives, le gouvernement veut passer en force. 

Si le texte de ce décret passait, le Palais n’aurait plus d’existence juridique au 31 décembre 2009. 
Le lendemain 1er janvier, il serait absorbé dans un nouvel établissement entièrement dominé par la Cité des Sciences et de l’Industrie, où il n’aurait ni autonomie de décision, ni autonomie financière. C’est dire que l’esprit du Palais, cette passion du partage direct de la science fondamentale entre les scientifiques et le grand public, disparaitrait.

Il est encore temps d’empêcher cette mise à mort.

Des actions se préparent. 


Vous aussi vous pouvez agir : 

Ecrivez, avant le 9 décembre, à celle et ceux qui porteront la responsabilité de cette décision lors du Conseil des Ministres. 

Nicolas Sarkozy, Président de la République :


http://www.elysee.fr/ecrire/ 

Frédéric Mitterrand, Ministre de la Culture :


http://www.culture.gouv.fr/culture/comment-ministre.htm
Valérie Pécresse, Ministre de la Recherche :


valerie.pecresse@recherche.gouv.fr
Transmettez copie à Claudie Haigneré, chargée de la mission de préfiguration du nouvel établissement, présidente de la Cité des Sciences et de l’Industrie, présidente du CA du Palais : c.haignere@cite-palais.fr
Faites circuler largement cet appel autour de vous.

Le 10 décembre, il sera peut-être trop tard.

