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Perspective cavalière ou artistique ?

Géométrie dans l’espace, découverte de la        perspective artistique au XVè
 
Histoire et mathématiques en 2nde tout public

La pluridisciplinarité permet ici de faire le lien entre deux disciplines, c’est une ouverture par rapport aux champs disciplinaires. Elle permet aux élèves de prendre du recul par rapport à chacune. 

Une comparaison des règles de dessin pour les deux types de perspectives cavalière ou centrale permet de prendre du recul par rapport à la perspective cavalière en math. et de mieux comprendre, historiquement,  les difficultés liés à l’émergence des lois de la perspective centrale .

Objectifs 

Objectifs en Histoire et  Histoire de l’Art : 
Comprendre l’évolution des courants picturaux entre le Moyen Age et la Renaissance, comprendre ce qu’est une culture humaniste, apprendre à analyser la construction d’un tableau d’art.

En mathématique : 

Prendre du recul par rapport à la perspective cavalière : intérêt du choix des règles de représentation dégagé par comparaison avec un autre type de représentation.

Savoir représenter une section de cube en perspective cavalière sur deux exemples ciblés.

Utiliser la propriété de la section de deux plans parallèles par un 3ème plan sécant aux deux autres.

Pré requis et situation dans l’année scolaire

En mathématique :
Il est préférable d’avoir traité le chapitre « Géométrie dans l’espace », mais il est inutile que cela ait été fait récemment. Aucun préalable nécessaire au sujet des sections d’un solide par un plan.

En Histoire : 

Dans le cadre du chapitre :  « Les hommes de la Renaissance, XVème-XVIème siècles »

Avoir déjà étudié la construction de tableaux de l’époque médiévale et donc pouvoir étudié l’évolution des représentations et les divers sens donnés à la perspective dans un tableau.

Comprendre la nécessité de maîtriser les arts libéraux pour maîtriser les beaux arts.

Particularités de l’A.P.

En mathématique : 

Permettre aux élèves de donner du sens à la notion de représentation en géométrie dans l’espace. 

Et ainsi permettre à tous de prendre du recul par rapport à cette notion et pour certains de se créer une image positive des mathématiques grâce à l’histoire. 

En histoire :

Permettre aux élèves de s’approprier des notions d’Histoire de l’Art en construisant un diaporama animé.

Leur permettre d’affiner leurs goûts esthétiques par le choix.

Comprendre les règles de composition d’une œuvre d’art en s’appuyant sur leurs connaissances géométriques.

Scenario de la séquence  

La séance de mathématiques a lieu en premier.
En mathématique : durée 1 h 

Les élèves avancent à leur rythme, certains pourront réaliser la totalité de l’activité (soit au total, trois sections de cube).

En Histoire :

Le travail s’opère en ouverture de chapitre par l’étude d’une œuvre d’art sur une demi-heure, il est ensuite repris en AP avec un choix d’œuvres proposé aux élèves, ces derniers doivent présenter oralement le tableau choisi sous forme d’un diaporama animé qui reprend la même démarche que celle vue en cours.

Expérimentation 
En mathématiques

Cette activité a permis un réinvestissement de la notion de plan, de droite, de droite contenue dans un plan.

Et également, d’insister sur le fait sur le parallélisme de certaines droites, lors de la reprise de la section en perspective artistique.

Quelques élèves en grande difficulté en mathématiques, ont très bien réussi l’activité en réalisant parfaitement deux sections de cube avec les deux perspectives, à cause d’un attrait pour le côté artistique. Ceci a eu un effet encourageant pour eux.
De bons élèves ont été un peu surpris et ont eu besoin d’aide.

En histoire

Cette activité permet aux élèves d’élargir leur champ de référence culturelle et de mieux appréhender la notion de rigueur dans l’art : elle permet donc de lutter contre un certain nombre de préjugés.

Le niveau de difficulté est assez élevé et beaucoup d’élèves, même de bons élèves, ont besoin d’aide pour décrypter les symboliques des tableaux. A l’inverse, et comme en mathématiques, certains élèves qui ont peu de facilités sur des exercices plus classiques de type dissertatif, réussissent très bien grâce à leurs aptitudes artistiques et sont ainsi valorisés.

Documents joints 

Deux fiches élève (une par discipline), deux fichiers géospace (math.), deux  fichiers géogébra (math.) et un diaporama.
