Travail sur les relations d’alignement et de milieu 
On peut présenter aux élèves ce travail sous le titre de « boîte noire » qui évoque un travail mental de reconstitution de figures et un défi.
Fiche n°6 
Objectifs : 
· Identifier les propriétés d’une figure et en particulier repérer des alignements et des milieux
· Utiliser le vocabulaire géométrique approprié
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Activité : Des carrés emboîtés
 module  3 fiche6_1.html
· Observez et manipulez la figure « carrés emboîtés ». Notez toutes les observations pour la mise en commun qui va suivre.
Attention : pour une bonne lecture des fichiers html, Java doit être installé sur l’ordinateur et le contenu éventuellement bloqué par le navigateur doit être autorisé.

En donnant le modèle à reproduire « carrés emboîtés » sous forme d’un fichier html, on interdit aux élèves l’accès aux objets cachés et au programme de construction de la figure tout en autorisant une certaine manipulation de la figure. Un contrôle instrumenté des alignements et des milieux est possible grâce à la « règle » dynamique.

L’enseignant demande aux élèves d’ouvrir ce premier fichier et de manipuler la figure pour faire part de leurs remarques. Pour lister toutes les remarques, il peut être intéressant de procéder ensuite à une mise en commun. A ce stade on attend des élèves qu’ils reconnaissent les milieux et éventuellement des alignements sur les diagonales.

 « fiche6A_1.ggb »
· Reconstruisez la figure « carrés emboîtés » à partir du carré donné dans la fiche 6A_1.
La fiche 6A-1 lève, en donnant ABCD, la difficulté de construction du premier carré. 
L’enseignant propose aux élèves d’utiliser le fichier 6A_1 pour reconstruire la figure des carrés emboîtés (fiche6_1.html) en utilisant les observations faites précédemment. Les élèves peuvent à leur gré aller voir la figure « carrés emboîtés » et la manipuler de nouveau pour la comparer à leur production.

Aides possibles :

· Ouvrir le fichier «fiche6B_1.ggb» : le carré est fait, le milieu d’un côté est donné.

· Ouvrir le fichier «fiche6C_1.ggb» : le carré est fait, les 2 diagonales et les 2 médianes sont tracées.

L’enseignant peut ensuite demander d’imprimer le protocole de construction qui servira de mémoire.

La mise en commun permet aux élèves de réinvestir le vocabulaire géométrique en expliquant leur construction. Vocabulaire attendu : segment, milieu, carré, alignement.
La suite de cette fiche, les fiches « élèves » et les fichiers Géogébra correspondants ainsi que d’autres activités et documents sont proposés en accès restreint sur le site de l’IREM de Lyon.
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