Assemblée Générale UFR de Physique du 15 Janvier

Masterisation de la formation des Enseignants; 

" Les enseignants de l’UFR de Physique, réunis le 15 Janvier 2009, déplorent solennellement les conditions dans lesquelles est mise en œuvre la réforme de la formation des futurs enseignants du primaire et du secondaire.

Ils s’inquiètent sur la remise en cause de la formation professionnelle, associant apports théoriques et pratiques, dispensée avant l’entrée dans le métier. Ils s’inquiètent de la suppression de l’année de stage en situation à l’issue des concours, car ils sont convaincus que la formation théorique (didactique, disciplinaire et pédagogique) et l’expérience pratique et en responsabilité de l’enseignement doivent être liées. D’autre part, une réforme ayant pour effet de réduire la part des savoirs disciplinaires en vue d’un allègement des épreuves qui ne fera qu’abaisser le niveau de formation des futurs enseignants, serait en contradiction totale avec l’objectif affiché par la « mastérisation ».

Ils considèrent que cette réforme ne peut être mise en œuvre de manière efficace en procédant à marche forcée, dans une précipitation telle qu’elle interdit toute concertation véritable entre les acteurs concernés (départements disciplinaires, IUFM, représentants des étudiants, rectorat). Ils protestent contre un calendrier qui oblige l’Université à remettre le 15 février prochain, dans la précipitation, une maquette de projet de master pour l’application d’une réforme des concours dont le contenu n’est pas défini à la date d’aujourd’hui.

Ils demandent un moratoire d’un an au niveau national sur la mise en place de cette réforme, associé à une tenue de concours de recrutement des enseignants se déroulant pour l’année 2009-2010 selon les modalités en vigueur pour l’année 2008-2009. " Avec en plus cette mention :

"Ils souhaitent que cette motion soit transmise aux membres du CEVU et du CA et mise en délibération dans ces instances pour toutes les disciplines concernées."

Les personnels de l'UFR de physique réunis en AG demandent à l’UFR de Physique,  au CEVU et au CA de ne pas transmettre les maquettes.

Ne prennent pas part au vote:5

Abstention :0

Pour:43
Contre :0

Rétention des notes:

Soutien aux enseignants qui retiennent déjà les notes en physique ce qui s'inscrit dans le cadre de la grève administrative à Lyon 1

Ne prennent pas part au vote : 0
abstentions : 1

contre : 3

pour : 42

Contrat doctoral:

Motion:

Retrait du projet de décret de nouveau contrat doctoral.

Ne prennent pas part au vote: 0
Abstentions:2

Pour : 44
Contre :0
Soutien aux revendications et actions des différentes AG de l'université Lyon 1 (11 décembre et 9 janvier) ayant déjà eu lieu.

Ne prennent pas part au vote:1

Abs:9

Contre: 0
Pour:36

Manifestations:

L'AG appelle à participer :

· au comité d'accueil pour Valérie Pécresse le 16 janvier ;

· à participer à la grève et à la remise des notes au recteur au cours de la manifestation du 20 janvier ;

· à participer à la grève générale interprofessionnelle et à la manifestation du 29 janvier.

Ne prend pas part au vote:0
Abstentions:4

Contre:0
Pour:42

