










24/03/2009
COMPTE RENDU DELEGATION BIATOSS

Vendredi 06 mars 2009

Premier point : Agents non titulaires

Nous avons rappelé au Président Collet qu’il s’était engagé dès le début de son mandat à prendre en charge le dossier des agents non titulaires.

Le Président Collet a répondu que dès son investiture, il a considéré comme insupportable la situation des personnels précaires à Lyon 1.

Il a rappelé que son investissement envers les contractuels depuis son investiture a été marqué par l’adhésion de l’Université à l’UNEDIC, qu’il n’y avait plus de thèses sur libéralité. Il a également souligné la politique sociale actuelle mise en place par ses prédécesseurs et par lui-même. Entre autres, les repas subventionnés et la présence d’une assistante sociale.

Nous avons renouvelé notre demande de trouver une solution pour passer tout CDD de 10 mois en CDD de 12 mois à même quotité. Nous avons souligné qu’une solution avait été trouvée pour deux contrats qui rentraient dans ce cadre.

Nous lui avons également rappelé que lors de la première Commission consultative paritaire des non titulaires, il avait signalé qu'un dossier était en cours de préparation auprès des services de la DRH sur l'état de la situation des agents non titulaires.

Nous souhaitons qu'une solution soit annoncée lors de l’assemblée générale des personnels non titulaires organisée par le Président. Nous souhaitons également que celle-ci se tienne en mai. Il faut que les agents dont le CDD se termine le 30 juin puissent prendre en compte l’obligation de solder les congés.

Le Président Collet a répondu que l’assemblée générale devrait se tenir en avril 2009.

Il a indiqué que c’est sur décision du Recteur, ancien juriste, que la réglementation des contrats 10 mois est appliquée au personnel de l’Université. 

Il a cité partiellement l’article 7 d'un décret du 17 janvier 1986, relatif aux dispositions générales applicables aux agents non titulaires, disant que la durée totale, au cours d'une période de douze mois consécutifs, du contrat conclu et des renouvellements éventuels ne peut excéder :  

-six mois pour l'exercice de fonctions correspondant à un besoin saisonnier ;

-dix mois pour l'exercice de fonctions correspondant à un besoin occasionnel.

Nous avons demandé à Mr Lionel Collet, concernant la fin ou l’éventuel renouvellement de contrat, que les personnes non titulaires soient informées dans un délai respectable et non la veille.

Le Président Collet a répondu qu’il ne peut approuver l'information tardive.

Il a indiqué que la DRH a été restructurée.

Nous avons rappelé la prise de position du Congrès de Lyon1 pour un « plan massif de titularisation des personnels contractuels sur les emplois correspondant à un besoin permanent ».

Nous avons demandé que l'université Lyon 1 fasse une demande de titularisation de ses agents en insistant : il manque des personnels titulaires pour les besoins permanents.

Le Président Collet a rappelé qu'une CPU exceptionnelle du 05/02/09 s'est prononçée pour un plan pluriannuel de recrutement de fonctionnaires.

En qualité de Président de la CPU, il a chargé une commission de la CPU, tenue par le Président de Paris XIII, de proposer une solution réglementaire à celle-ci.

Mais, étant donné des évènements actuels, le rapport ne sera remis qu'en juin.

Nous avons alors réagi en disant que les agents ne peuvent pas attendre juin.

C'est maintenant qu'il faut prendre des mesures.

Le Président Collet a indiqué qu'avec les compétences élargies, il y a la possibilité de mobiliser les emplois statutaires non occupés, entre autres, transformer des supports d’ATER ou de PAST non pourvus, en supports BIATOSS. La DRH sera chargée de recenser ces emplois.

Nous avons insisté : est-ce qu'on va pouvoir rassurer nos collègues ?

Le Président Collet a rappelé que sa priorité est la stabilisation des personnels contractuels.

