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    Confédération Générale
du Travail FORCE OUVRIERE

A ne pas entendre, les ministres prennent la responsabilité d’un conflit généralisé de la maternelle aux universités !
Le 29 janvier dernier des millions de salariés ont participé à la grève interprofessionnelle et aux manifestations.

Le Président de la République n’a apporté aucune réponse concrète aux revendications des salariés ! Il parle de paupérisation des enseignants mais bloque les salaires et maintient toutes les fermetures de postes dans la fonction publique !

Hier 5 février par dizaines de milliers, en grève totale, les enseignants-chercheurs avec leurs organisations syndicales et le soutien des étudiants ont manifesté pour exiger le retrait du projet de décret modifiant leur statut et de la réforme de la formation des enseignants du 1er et du 2nd degré.
Le Président de la République vient d’annoncer le maintien de ces deux mesures de Madame Pécresse !
La FNEC FP-FO soutient la décision de l'assemblée nationale des délégués des universités  et  des organisations syndicales, dont le SNPREES FO, de généraliser la grève et de préparer sur ces revendications une manifestation nationale en direction du ministère de l'enseignement supérieur, le 10 février. La FNEC FP-FO sera présente dans la manifestation nationale: la ministre doit recevoir d’urgence les organisations syndicales, retirer ses projets et décrets et ouvrir les négociations !
Le Secrétaire général de la FNEC FP-FO  a écrit aux ministres Xavier DARCOS et Valérie PECRESSE :
"Vous connaissez les demandes et revendications maintes fois réitérées par les personnels, leurs assemblées générales et leurs organisations. Nous constatons avec inquiétude que le refus de répondre à ces demandes, notamment pour ce qui concerne vos réformes et les fermetures de postes risque d'aboutir au conflit généralisé.
Après le 29 janvier, après la grève interprofessionnelle massive et les manifestations, au moment où les personnels des universités en grève totale, préparent la manifestation nationale au ministère, comment ne pas  voir l'urgence  qu'il y a maintenant à ouvrir les négociations sur les revendications ?

Personne ne peut vouloir prendre la responsabilité d'une situation qui embraserait toute l'Education nationale de la maternelle aux universités ?
Ne voyez-vous pas que ce processus est engagé ?"

La FNEC FP-FO confirme son appel aux personnels (dans les écoles, collèges, lycées, ufr, iufm, établissements…) à se réunir en assemblées générales avec les organisations syndicales pour établir précisément les revendications et prendre toutes les dispositions, y compris la grève et les délégations et manifestations auprès des recteurs et inspecteurs d’académie, pour faire aboutir les revendications notamment en matière de fermetures de postes. Si elles étaient maintenues les 13500 fermetures programmées par Xavier DARCOS et les 1090 fermetures programmées par Valérie PECRESSE en application de la RGPP du gouvernement créeraient une situation de destruction de l’école publique. 
Montreuil, le 05 février 2009.
La FNEC FP-FO participera à la réunion interfédérale de l'Education Nationale le mercredi 11 février après-midi ; elle se tiendra donc après la réunion des Confédérations du lundi 9 février et après celle des fédérations de fonctionnaires du 11 février au matin. 
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