Motion adoptée par le Département de Mathématiques de l'Université François-Rabelais de Tours, le 12 janvier  2009 

 
Le Département de Mathématiques s’est réuni le 12 janvier 2009 en assemblée générale au sujet du projet de  révision du décret n° 84-431 du 6 juin 1984 sur les statuts des enseignants-chercheurs.


Il réclame le retrait du texte en l’état car celui-ci  démantèle le statut national et confère aux exécutifs locaux des établissements d'enseignement supérieur des pouvoirs exorbitants qui fragilisent les équilibres de la recherche et de l'enseignement au mépris de l'intérêt scientifique et de celui des étudiants.

En conséquence, le Département de Mathématiques  soutient les enseignants-chercheurs qui ne rendront pas à l’administration les notes de la  session 1 du premier semestre de l’année universitaire 2008-2009.


L’assemblée du Département de Mathématiques souhaite que le Président de l’Université se solidarise avec les enseignants-chercheurs et, au vu de cette motion et de la position exprimée dans divers départements de l’établissement et au Conseil d’Administration, porte cette détermination auprès de la  ministre.

2 voix contre, 1 abstention, 18 voix pour

