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    Confédération Générale
du Travail FORCE OUVRIERE

Communiqué de la FNEC FP-FO :
La réforme des concours et la mastérisation doivent être abandonnées !
La FNEC rappelle son soutien et sa pleine participation à toutes les initiatives de l’intersyndicale de l’enseignement supérieur en grève depuis 4 semaines pour le retrait du projet de décret modifiant le statut des enseignants chercheurs, pour le retrait de la mastérisation.

La FNEC ne saurait accepter qu’au nom de la prétendue « amélioration » du niveau de qualification, d’une « meilleure entrée dans le métier », soit remise en cause l’exigence du retrait total de la réforme des concours 2010.

Aussi, la FNEC tient-elle à rappeler quelques données sur les futurs concours tels que les prévoient X.Darcos et V. Pécresse. 

Pour la FNEC, la réforme n’allonge pas la durée de formation des futurs enseignants. 

Elle impose le passage des concours au bout de 5 années d’université au lieu de 3 ce qui n’a rien à voir avec la formation !

La qualification ne s’en trouve pas accrue, tout au contraire.

Est-ce vraiment une 5ème année de formation prévue en Master2 (M2) ?

L'année actuelle de stage ( la dite 5ème année en exercice du stagiaire IUFM qu’est devenu l’étudiant ayant passé et réussi le concours à la licence), rémunérée à taux plein correspondant au M2 du ministre disparaît : le jeune étudiant serait envoyé dans les classes alors qu’il est en M2, de façon obligatoire, durant 108 heures pour 3000 € annuels soit moins de 30 € l’heure au lieu de recevoir formation et salaire plein pendant un an, en tant que fonctionnaire stagiaire.

Ces fonctionnaires-stagiaires ne doivent actuellement qu’un service de 6-8 heures hebdomadaires ; ils sont encadrés, perçoivent un plein salaire, sont affectés comme stagiaire sur un seul et même établissement pour l’année, ont un service qui ne se modifie pas en fonction des lieux de stages. C’est une année de formation comme titulaire de l’éducation nationale, avec un traitement de fonctionnaire, des garanties statutaires, des droits, une couverture sociale, une mutuelle, des congés.
L’actuelle 5ème année est donc pleinement une année de formation et de qualification. C’est l’année de la titularisation.

La 4ème année voulue par Darcos et Pécresse ne serait pas une année de formation universitaire mais au contraire une année de petits boulots gratuits. L’année de M1 verrait l’obligation de faire des allers-retours tout au long de l’année et gratuitement dans les 40 000 lieux de stage prévus par les ministres. 

C’est bien parce qu’il ne s’agit pas d’une qualification supplémentaire des futurs enseignants que le programme des concours Darcos-Pécresse est allégé et se réduit à 4 épreuves dont une seule, la plupart du temps, relative à la discipline. La seule exigence disciplinaire se réduit à la connaissance des programmes de collège et de lycée ! Et parce que la connaissance n’est plus le critère de qualification, les jurys des concours seraient ouverts à la société civile. 

Comment accepter qu’au nom de la prétendue « élévation du niveau », on conduise les étudiants, qu’ils se destinent ou non à passer les concours, à la déqualification universitaire.

C’est notamment contre cela que les enseignants-chercheurs sont en grève !

La FNEC rappelle qu’à ce jour, aucune négociation n’est ouverte avec les organisations syndicales en ce qui concerne les salaires des fonctionnaires et donc des enseignants, débutants ou non.

Les enseignants ne revendiquent ni la multiplication des primes ni l’opposition entre le début et la suite de la carrière, ils revendiquent l’augmentation de la valeur du point d’indice.

Montreuil, le 2 mars 2009
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