Cher(e) collègue,

Le 3 février prochain vous participerez à la réunion des trois conseils de l’université, appelée suite à l’assemblée générale des personnels du 9/01/09 afin de débattre et de prendre position sur les réformes en cours de notre système d’enseignement supérieur et de recherche.

Je vous écris aujourd’hui, en tant que membre de votre collège électoral pour vous faire connaître ma position. Il me semble effectivement important que, en tant que représentant(e), vous portiez à ce congrès la parole de ceux qui vous ont élu(e)s.

Je vous invite tout d’abord à consulter sur le site de Sauvons La Recherche, la longue liste des motions déjà votées dans les différentes universités Française, que ce soit en AG ou dans le cadre des instances telles que CA, CS, CEVU ou congrès : http://www.sauvonslarecherche.fr/spip.php?article2304. Cela confirme bien qu’il existe une mobilisation nationale et un consensus contre les réformes en cours et plus particulièrement sur : les budgets 2009 et la suppression des postes, la masterisation des concours pour l’enseignement primaire et secondaire et enfin le projet de décret régissant le statut des enseignants-chercheurs et des doctorants.

À une échelle plus locale je me permets d’attirer votre attention sur le fait que, depuis le mois de décembre, deux Assemblées Générales (AG) de l’université Lyon 1 ont votées une série de revendications de manière quasiment unanime qui ont également reçu le soutien des AG des UFR Math-Info, GEP, Biologie, ISFA et Physique et de l'AG des BIATOSS (voir le site http://math.univ-lyon1.fr/wikis/action/doku.php). Dans votre prise de décision, il semble essentiel de tenir compte du contexte national ainsi que de l’expression démocratique locale.

Vous l’aurez compris, en tant que mon représentant/ma représentante au (CA, CS, CEVU), je vous invite à vous prononcer clairement en soutien à nos revendications (http://douaalter.lautre.net/mobilisation/documents/revendications.html

 HYPERLINK "http://douaalter.lautre.net/mobilisation/documents/revendications.html"
 )
et vous demande de voter des motions en adéquation avec les Assemblées Générales des personnels de Lyon 1 notamment celles qui seront portées par les élus acteurs et actrices du mouvement.

Je compte sur vous.

Cordialement,

XXX  

