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          Confédération Générale
     du Travail FORCE OUVRIERE


SNPREES-FO – Référentiel des activités

Cher(e) Collègue,

Dans le cadre du groupe de travail ministériel (voir documents du SNPREES-FO joints), notre syndicat déposera au Ministère un premier projet de « tableau d’équivalence des activités » des enseignants le lundi 15 juin, pour préparer la réunion du 18 juin au Ministère, puis celle du 2 juillet.
Pour le SNPREES-FO, ce tableau doit correspondre à notre revendication, qui est celle de tous, de voir la prise en compte exacte dans le service du travail réellement effectué.

Les équivalences doivent être identiques pour toutes les catégories enseignants-chercheurs, PRAG, PRCE, contractuels, vacataires : rien ne pourrait justifier le contraire. Elles doivent être également respectées pour le calcul des heures complémentaires et leur paiement.

Ce tableau avoir une valeur réglementaire, et être respecté. Le Ministère doit donc augmenter en conséquence les moyens alloués aux établissements.

Les situations étant extrêmement diverses suivant les établissements, UFR, départements, disciplines, niveaux de diplômes, nous nous permettons de vous demander de contribuer à l’établissement de ce document, qui doit être le plus précis possible, à partir de la situation que vous rencontrez dans votre établissement.

Le tableau que nous vous proposons de remplir servira à établir une synthèse. Bien évidemment, nous respecterons votre anonymat, et ne citerons pas votre établissement.

Nous espérons que vous pourrez nous répondre si possible avant le 15 juin (les délais sont courts). Si ce n’est le cas, nous tiendrons compte de vos réponses dans la réunion du 2 juillet.

Nous vous communiquerons les documents que nous remettrons au Ministère, ainsi que le compte-rendu des réunions.

En vous remerciant de votre concours, cordialement,

Bernard Réty

Secrétaire Général du SNPREES-FO
PS : Si vous ne souhaitez plus recevoir de courrier électronique du SNPREES-FO, faites-nous le savoir par mail
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